

不被轻易提及,却从不曾淡去 宁波1547名妇女之“痛”



寻访地点: 江北玛瑙路41号
寻访遗迹: “慰安所”旧址
讲述人: 胡国忠, 市委党史研究室研究人员
□本报记者 王佳 海曙记者站 毛一波



江北玛瑙路41号“慰安所”旧址。(徐文杰 摄)

在江北玛瑙路上,矗立着一幢民国特色的小楼,很少有人知道,这里曾是日军设在宁波城区的一家“慰安所”。

这幢小楼,最初的拥有一位姓庄商人,被日军霸占后,辟为“慰安所”,取名“月之家”。2008年,这处建筑成为江北区文物保护单位,是目前宁波城区唯一一处完整保留的侵华日军“慰安所”旧址。

城区的“慰安所”不止这一处。桑香风,一位地地道道的宁波人,1933年出生的她,成长在广济街,在日军侵占宁波后,有一次,她跟着做清洁工的母亲去旗杆巷(现天一广场位置)一处洋房打扫卫生,无意间,看到许多容貌精致的中国女子在一间屋子里,而许多日本士兵在屋外挑选,选中哪个女子就去哪个女子的房间。她听人说这些中国女子被叫作“东洋妻子”,也就是“慰安妇”。

“有关‘慰安妇’的这段历史,能留下来的历史细节并不多。”市委党史研究室研究人员胡国忠说,大部分“慰安妇”在战争结束前就已遭日

军杀戮,或者被迫害而亡。少数带着羞辱和痛苦含恨活着的,在经过漫长的岁月流逝后,其中大部分离世。而当年抗战结束后,国民政府开展的全国性战争损失调查中又没有专门涉及,以致这段历史缺少可靠的档案资料。

为了厘清日军在宁波犯下的性侵犯罪行概况,自2006年开始,市委党史研究室在进行抗战课题调研时,专门组织调研人员展开了大规模的社会调查。

2006年10月30日,调研人员林亚立采访到了一位当事人,当年已78岁的杨奶奶。说起往事,杨奶奶身子微微颤抖。1943年10月15日,住在慈溪的杨奶奶还不满13岁,正在家中纺棉纱,突然闯进3个穷凶极恶的日本士兵,吓得她大哭大叫,日本士兵把她拖倒在地。事后,她下身大出血,痛苦难忍。这段经历完全改变了杨奶奶的人生,尽管以后结婚3次,但历经两次婚变,晚年生活并不幸福。

“对于痛苦的记忆,回顾一次,就等于重新经历一次。”林亚立说,“感谢老人勇敢地对我们说出了那段往事,让我们走进了那段真实的历史。”

在长达3年的社会调查中,市委党史研究室共收到关于日军性侵犯罪行的口述记录522份,其中3份是受害者本人陈述。

在这些叙述中,受害者的悲惨境遇被清晰勾勒,日军性侵犯罪行被大白于天下。一份份真实记录中,“轮奸”“强制流产”“断肢”“羞辱”“致死”“导致自杀的性暴力”等字眼不时呈现,日军随时随地、不分场合老幼,疯狂地对妇女实施性暴力,手段残暴,令人发指。

根据调研统计,抗战期间我市遭到日军性侵犯的妇女有1547人,其中“慰安妇”309人。时间集中在日军侵占宁波不久,以1941年最多。

日军在宁波设立的“慰安所”,经过此次调查,也有新的发现。除了宁波城区外,奉化、象山、慈溪县城,以及日军占领的比较偏僻的延昌乡、上黄村等农村营地也设有“慰安所”。

“从社会调查得到的受害者数据看,应当仍小于实际人数。”胡国忠说,“准确数字恐怕永远无法为人知晓了。但我们把受害者、知情者、见证者的声音、口述、影像留存下来,不管最终得出的数字是多少,都不会改变日本帝国主义在浙东这片土地上所犯下的罪行事实。”

记者感言

日本《广辞苑》对“慰安妇”一词解释为:“随军到战地部队,安慰过官兵的女人。”那是怎样的一种“安慰”?是数千年人类文明史上找不到第二例的男性对女性,尤其是对占领地、殖民地女性的集体奴役和摧残,充分暴露了日本军国主义的野蛮、残忍和暴虐。这一段历史真相,至今仍被日本右翼势力扭曲。日本何时才能作出正式的道歉,何时才能还受害者一个公道,何时才能向历史作出一个交代?

暑假第一课 公交车上学逃生



□本报记者 张燕
通讯员 蒋海波

昨天是中小学生学习暑假放假第一天,市公交永盛公司公交场站迎来了一群活泼可爱的小朋友,身穿红色小马甲的公交志愿者们带领下,近距离接触了每天奔跑在大街小巷的公交车。大家不仅参观了公交车平时“看病”“吃饭”“睡觉”“洗澡”的地方,还体验了公交车紧急逃生演练,提高了应急逃生能力和对危险处变不惊的心理素质。

最后,小朋友们在公交洗车台近距离体验了公交车“洗澡”的全过程,在大家的欢呼下,公交车洗了两遍“澡”,大家欢乐地结束了暑假第一天的快乐旅程。

此次公交安全课堂受到了小朋友和家长的广泛欢迎。“本来是带孩子来学习的,没想到自己也学到了很多知识。”家长包女士说。

玩微博、刷微信,网上交水电费,出门滴滴打车,还“秒杀”了一部小米手机——

谁家的老爷子逆袭了?

□本报记者 王博
通讯员 徐琳

玩微博,刷微信,网上交水电费,出门滴滴打车,网上写传记,用专业美颜软件Photoshop修照片,还“秒杀”了一部小米手机……每次采访章玉琪,这位七旬老人都会给人惊喜。

“你这张照片眼睛眯了,要不要修一下,把眼睛打开?嘴角的痣是不喜欢,也能去掉!”“我‘秒杀’手机的秘诀是,提前等在电脑前,精神高度集中,时间一到,‘啪啪啪’点鼠标,手要快,千万不能滑!”……这几年,章玉琪一直在宁波老年大学读电脑课,从最开始的认识鼠标、键盘,到后来的上网、Word、Excel、Photoshop及各类手机APP应用等。他经常自嘲是班里年纪最大、最差的学生,本着“笨鸟先飞早入林”的态度,他课后经常缠着老师问东问西,甚至照猫画虎地把软件操作步骤手画下来。

自从涉“网”后,章玉琪的做事风格也悄然改变,除了像大多数老年人那样看书报,乐于助人,还学会了年轻人的时尚,就连讲话也“Duang”“也是醉了”频出,甚至卖萌说自己是“鲜肉”。

他的新浪微博“@富春山居士202”开通三年,累计发布微博719条,吸引粉丝739个。“只发有营养,给人启迪的内容。”他认为,发微博不光吃喝玩乐,更要为社会发挥余热。

他通过微博爆料的“镇海招宝山景区又现游客‘××到此一游’乱涂乱划,墙上脚印等不文明行为”,受到媒

GPS调度中心,这里是公交车的“大脑中枢神经”,奔跑在道路上的每一辆公交车的轨迹能在这里看到。线路上有多少辆公交车在开?车子开到哪里了?现在停靠哪个站点……这些答案在电脑屏幕前一清二楚,小朋友们围着在电脑前“扭扭乾坤”的调度员们,七嘴八舌地提着自己的问题。

参观完调度中心,大家又回到公交车厢内开启了公交安全之旅。公交志愿者通过提问的方式对公交车厢内安全锤、灭火器、灭火毯、车厢紧急按钮等进行了讲解,小朋友们“童言无忌”的回答使课堂气氛十分活跃,加上通过志愿者耐心清楚的讲解,更是让小朋友把公交安全知识牢记于心。为把刚学到的安全知识应用于实践,小朋友还体验了一把公交车紧急逃生演练,提高了应急逃生能力和对危险处变不惊的心理素质。

最后,小朋友们在公交洗车台近距离体验了公交车“洗澡”的全过程,在大家的欢呼下,公交车洗了两遍“澡”,大家欢乐地结束了暑假第一天的快乐旅程。

此次公交安全课堂受到了小朋友和家长的广泛欢迎。“本来是带孩子来学习的,没想到自己也学到了很多知识。”家长包女士说。



因为章玉琪在和摄影爱好者交流“单反”。(王博 摄)

体关注;投诉慈城旅游区高空电线吸附树木,也得到慈城镇街道办事处关注。

退休后,章玉琪是宁波市中心车站的一名医务工作者。退休后,他利用所学的网络知识,积极鼓励亲朋好友和粉丝加入无偿献血,其微博和微信朋友圈里有近五分之一的内容是在普及献血知识,介绍无偿献血的好处。

“活到老学到老,未来社会人们不但在网上购物、聊天、打车、玩游戏,还可能更深度地生活于网上。”章玉琪说,他退休后最初涉网是看孙子聊QQ挺有趣,就跃跃欲试,他一边自学摸索,一边上老年大学系统学习,玩多了,发现一通百通了。

如今,章玉琪老人正忙着实现自己的另一个愿望——写“回忆录”。他每天抽三个小时在QQ空间和博客里更新,记录当年“考上空军飞行员”“送医下基层”和“抱着两个恭桶讨老婆”的故事。

浙大宁波理工分市场 实习招聘会举行

本报讯(记者周琼 通讯员檀怡)“兼职实习全GET,名企阵别OUT”中国宁波人才市场浙大宁波理工分市场实习招聘会近日举行。

本次实习招聘会是宁波人才市场分市场招聘第二站,宁波康康生物、欧琳厨具、得力集团等40家大型知名企业,推出实习、兼职、正式岗

位140余个,需求各类人才逾620名。本次企业大多为在甬知名企业,推出的岗位也多为针对2016年毕业生的优质岗位,若应聘学生能够顺利通过实习,将能在该企业留用成为正式员工,并且年薪可观。

据初步统计,本次活动达成初步意向的有110余名。

遇大雨 行车爆胎频发

控制车速才是“避祸”关键

本报讯(记者王晓峰 通讯员陈科威 俞昊翔)这几日,几场大雨使得早高峰开车的上班族很“狼狈”:爆胎了。“下雨天,车速最好控制一下,一方面你不知道有没有水坑,另一方面视线受阻,车速过快遇事会手忙脚乱。”交警说。

董师傅日前驾车从东钱湖赶往鄞州咸祥镇办事,当年行驶至S215省道塘溪镇城西塘路段时,感觉车身一震,随后方向盘很沉了。他下车一看,车爆胎了,原因就是刚刚经过的一个水坑,挺深的,导致车辆的左前轮陷了进去。经过检查,这个水坑不仅弄爆了他的左前轮轮胎,还磕伤了车辆底盘。

类似的爆胎事故还发生在云莫路,有一辆轿车左前轮轮胎爆破,轮毂变形。事故原因差不多,车主对路况不熟悉,又被雨水给蒙了,以为是正常积水路段,却不知桥面有高低落差,加上车速过快,导致发生事故。

“下雨天,能见度低,车速一定要控制好。”交警说,雨天很多路面的坑洞是无法判断深浅的,驾驶员如果冒险涉水并且想着快速通过,车辆很可能会跌进深坑里并导致爆胎。

鄞州改善 河道水域环境 清除沉船 4556只

本报讯(记者王博 通讯员罗松)为改善河道水域生态环境,保障河道泄洪功能,鄞州在中心城区开展内河渔业治理和沉船废弃物清理工作。去年以来,鄞州共清除沉船4556只;收集各类农资包装废弃物袋、瓶244万个,计200多吨。



□本报记者 朱军备
通讯员 孙赞

安静的李家坑村突然又热闹起来了。6月27日,李家坑漂流节开幕式举行,吸引了包括在甬高校校友会100名校友在内的旅游爱好者。他们穿行于古树老屋之间,漂流在清溪溪流之上,走古道,尝山味,放松心情,玩得亦乐乎。“这里空气清新,农产品新鲜,住在这里真舒服。”来自上海的退休干部傅先生说。

“深藏”于海拔800多米杖锡山麓下的李家坑村,隶属于鄞州区章水镇,北面与余姚相接,群山环抱,一



图为李家坑修复后的村容村貌。(朱军备 摄)

溪穿村。由于地处偏僻,交通不便,村民和村集体收入单一,经济欠发达。

走进李家坑,一座座用块石垒成墙基的两层楼四合院遍布村落,屋与屋之间是高耸的马头墙,台门上镶嵌的砖雕门匾,字迹清晰:“环溪楼”“莫厥修居”“与鹿游”“凤跃鱼游”“千祥云集”等,令人想起当年的富丽堂皇。村内还有李氏家庙、务本堂、善教初等学堂等遗迹、旧址。

有专家认为,这些建于清朝中晚期及民国的建筑,四合院民居,布局讲究,层次分明。这样的房屋结构和村落风貌,如今在江南地区已经十分罕见。“保护古村,开发旅游”成为李家坑村党支部和村委会的共识。

从部队退伍回乡创业的李红伟,扛起村党支部书记的担子后,下决心要让古村重获新生。他家住城区,每天驱车近两个小时进山,城区山里,来回奔波。他和村干部们一起积极开动脑筋,

编规划,立项目,争取各级部门的资金扶持、智力支持。

“通过土地复耕获得奖励资金,用于整理村容村貌,修复古村。”村主任沈功其说,村里请专家进行总体设计,严格执行“修旧如旧”的方案,拆除不协调的建筑和无人居住的破屋,节省了百余亩土地并复耕,争取到造地资金800万元。对沿路民宅的改造,个人出资一半,村集体补助一半。这一政策受到村民的欢迎。

经过近两年的改建,如今的李家坑面貌大变:石垒砌成的石屋色块斑斓,电线、污水管道下埋,路面铺上鹅卵石,全村俨然成了一座浙东古建筑博物馆。去年12月,李家坑村列入第三批中国传统村落名录。

与此同时,旅游开发也早在2008年就启动,第一个项目是“四明山大峡谷(李家坑)漂流”。目前,这个被誉为“浙东第一漂”的项目,由宁波恒悦旅游景区管理公司负责经营。该公司总经理王彬介绍,为打造安全的漂道,已投入300万元对溪坑进行改造,并与上海、杭州等旅行社“携手”,与周边的丹山赤水、西山阁、仰天湖等合作,年游客量七八万人次,今年有望突破十万。

随着游客的增多,村民们瞄准商机,开起了“青水湾”“明山阁”“漂流农家饭店”“环溪楼农家乐”等餐馆。“原来卖难的花旗芋艿、吊吊、茶叶等自家特产,如今在家门口就被游客买走了。”一位村民说。

据介绍,目前,该村投入530万元已建起2500平方米的村服务中心,投入250万元建起了居家养老服务中心。百步阶居住点已启动旧村改造,将新建82套三层楼的农民公寓;同时,村口公园建设已启动,风雨廊桥项目开始招标。为了与古村旅游配套,今后还将兴建一个500亩的山间蔬菜基地,民宿项目正在招商引资。

【上接第1版】

郑荣权心里有一个梦想,能和普通人一起参加普通高考,去学自己喜欢的专业。他本来想学播音与主持专业,但考虑到自身条件和未来就业,他把意向专业定在了特殊教育学的心理学上。

正如郑荣权在一篇名为《我有一个梦想》的文中所写:“我梦想有一天,我和我所有的盲人朋友能遍布社会的每一个角落。我们和普通人一样接受过正规而良好的教育,都有机会实现自己的理想和价值。我们不再把自己和普通人区别对待,竭尽全力和大家做得一样好。到那时,我们的成了优秀的按摩医生,有的成了特教老师,有的成了心理咨询师……我们凭着自己的学识和能力

平等地与普通人竞争,赢得社会的尊重和认可。”

“也许,过不了多久,盲人就可以参加普通高考。”郑荣权是那种有百分之一希望便不愿放弃的人,比较了一下,他发现读普高实现梦想的可能性更大一些。

当年9月,郑荣权舍近求远,入读青岛市盲校,因为这所学校是受教育部、残联委托试办的全国唯一一所盲人普通高中,课程设置、所用教材与普通高中基本一样。

去年3月底,教育部提出“有盲人参加高考时,为盲人考生提供盲文试卷、电子试卷或者由专门的工作人员予以协助”。上高二的郑荣权,决定高中毕业后参加高考。去年,河南考生李金成参加了全国第一个参加普通高考的盲

人考生,这更加坚定了他的信心。

他每天5时40分起床,锻炼和学习,晚上11时才入睡。于是,老师和同学都叫他“跑男”。

今年4月,大多数同学参加完单招考后便回家了,而他和另外一位同学依旧留校备考普通高考。

“如果没有大学接纳盲人,放开盲人普通高考也就没有意义了,其实,这些大学低估了盲人的生活自理能力,只要给我入学的机会,我就有能力像普通人一样读完大学。”郑荣权说,如果有大学录取他,他不需要特殊照顾。

面对未来,郑荣权说,如果今年没有被大学录取,他打算去学针灸或推拿专业,但不会放弃当盲校老师或心理咨询师的梦想,他觉得盲人不应该总是和按摩与推拿搭配在一起……

宁波市人民政府公报(要目) 宁波市人民政府办公厅主办 宁波市人民政府规章标准文本 2015年第11期(总第299期) 2015年6月30日出版

市政府文件	宁波市人民政府关于废止《宁波市地名管理办法》和《宁波市人才中介服务管理办法》的决定(甬政办发〔2015〕98号).....(35)
	宁波市人民政府办公厅关于印发加快推进新型建筑工业化若干意见的通知(甬政办发〔2015〕99号).....(38)
	宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市经济运行监测联席会议制度的通知(甬政办发〔2015〕101号).....(42)
部门文件	宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市畜禽养殖场生态化治理达标验收办法的通知(甬农发〔2015〕88号).....(49)

宁波市人民政府公报室 地址:宁波市江东区宁穿路2001号行政中心1号楼C417室 咨询电话:(0574) 89182682 89182545 邮编:315066 公报电子版网址: http://gtog.ningbo.gov.cn/ 官方微博: http://weibo.com/nbzfgb